Comentario “Salir Adelante”

Este comentario fue realizado para el folleto de presentación del documental “Salir Adelante”.

Cecilia Montero (Socióloga)
Hace un tiempo que busco cuál será la salida de la sociedad industrial, comunidades humanas organizadas en torno al trabajo, a la fábrica, al intercambio mercantil.  Familias sostenidas por un salario, identidades forjadas en un “hacer”.  Freud decía que el trabajo otorga el sentido de la seguridad, el sentido de realidad y pertenencia a una colectividad.

Época pasada, ética desteñida. Ya nada es como fuera. En este fin de siglo, el trabajo, es actividad humana por excelencia, se nos va entre los dedos. La nueva economía no es creadora de empleo. ¿Será que se acaba el trabajo como base del vínculo social?

“Salir Adelante” ofrece una respuesta: el trabajo gratuito, comunitario, ofrecido en gestos de solidaridad. El trabajo del pueblo para el pueblo.

Una feria libre en la que no se vende ni se compra por dinero, sino por cariño. La casera y el feriante, se cultivan uno a otro en una relación afectiva que trasciende la compraventa. “ Yo no grito las flores dice el florista.” “ Yo le compro a él, porque me alegra la vida”.

La cárcel como terapia. Jóvenes recluidos, excluidos, replegados en el rechazo social, sacan la cara. Se miran, se limpian a través del grupo. Errar es humano, pero ¿cómo salir?. El grupo de pares los lleva a delinquir. El grupo de apoyo los saca. No hay purga ni presión, sino ejemplos de las múltiples formas en que se puede compartir con un preso: Escribiendo, pintando juntos, conversando. Muchachas del barrio alto y jóvenes delincuentes “trabajando” juntos, “trabajándose”.

Si se trata de construir juntos un sentido, de construirse en tanto seres sociales, por qué no hacerlo construyendo en común.  Vieja institución la de la minga, todavía practicada en Chiloé. “ Uno solo no es nada”. Mujeres cargadas de problemas aprendiendo a usar martillos y clavos. Un grupo de pobladores diseñando juntos cómo mejorar la casa de una vecina. Seis personas, cuatro días de “trabajo.” Y la familia beneficiada tendrá una nueva casa, un comedor limpio, “donde la comida sabe mejor”.

Benavente sabe de antropología. Desde “Tres Marías y una Rosa”, “ A medio morir cantando”, “Raíz de Chile”, explora un mismo tema: el ser social básico, la persona que no se pierde, la humanidad detrás de la adversidad. Aquí nos muestra, nuevamente, la riqueza de las personas, cuando sabemos mirarlas. Y como por arte de magia desaparecen divisiones, desconfianzas y pesimismos apocalípticos.

La solidaridad como camino de dignidad, el sentido de la vida surge como agua de vertiente confundiendo a quien da y a quien recibe. Economía de trueque, intercambio de servicios, gestos gratuitos. En 50 minutos hemos olvidado “la economía de mercado”. El trabajo no remunerado, base de economía de social.

“Salir adelante” representa una respuesta. En momentos que parece haberse agotado los “modelos de desarrollo”, cuando el trabajo escasea y los problemas sociales escapan de las tecnocracias. Estas experiencias son una puerta abierta a una nueva manera de vivir juntos.
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