Comentario “Raíz de Chile: Mapuche-Aymará”

Este documento corresponde a la transcripción del comentario realizado por la Socióloga Victoria Castro al documental “Raíz de Chile: Mapuche-Ayamará”, en el día de su estreno en el Centro de Extensión de la Universidad Católica de Chile, mayo, 1992.

Victoria Castro (Antropóloga)
Bueno, creo que el mejor aplauso para este trabajo, es la cantidad de personas que se encuentran hoy aquí. 

David nos ha pedido que lo acompañemos con algún comentario pero especialmente ha querido que se produzca una conversación, un diálogo, un multidiálogo. Entonces, para no quitarle tiempo a este multidiálogo, yo he preferido escribir algunas palabras, porque me entusiasmó muchísimo, así que me van a disculpar que lea algunas cositas. 

Este trabajo me parece un contrapunto honesto y muy actual, nos muestran fragmentos de la vida cotidiana de hombres, de mujeres, de niños, de dos pueblos originarios de esta tierra. 

Es necesaria una mirada con múltiples opciones de una historia de muchas voces, en donde percibimos el peso de la oralidad, de la palabra, en la actualización del pasado,  a través de cuentos, a través de la enseñanza y de la hechura de comidas tradicionales, de trabajos y de arte, en el cómo construir un muro, en el cómo tejer. Es una mirada que remite a los orígenes, en las palabras de pertenencia y respeto a la tierra. 

Pero este documento es sobre todo presente, es vida cotidiana inmersa en la tradicionalidad y también en la modernidad y el cambio. Están las referencias a las virtudes de la tecnología para la siembra del trigo, en el pueblo mapuche. La necesidad y el deseo de acceder a la educación en la construcción de las escuelas de los pueblos aymaras. La ambivalencia de la lengua que internamente cohesiona al grupo y marca una diferencia positiva en términos de identidad étnica. 

Pero que al mismo tiempo es negativa (la diferencia de identidad étnica) cuando los niños son enjuiciados por niños o profesores mestizos, por huincas. Dentro de ese proceso (de “integración”) que quiere de Chile una nación homogénea, sin reconocer la posibilidad de construir una identidad en la diferencia. 

Otro de los temas sugerentes es la de la opción por integrarse a una religión diferente a la Católica frente a situaciones límites de la existencia. Opción  que no parece negar la identidad étnica, pero sí interpreta y elabora otro concepto de cultura. 

También está la alegría y la tristeza de vivir, un respeto por la familia, un aprendizaje desde lo cotidiano y especialmente percibimos una alta autoestima por ser mapuche, por ser aymará. 

Un mapuche dijo, a propósito de la representación de Lautaro “todos somos artistas”. Un aymará muestra con sus manos el arte ancestral de construir una pirca y siempre al  lado los niños aprendiendo de esa experiencia. Hay sin duda, múltiples sugerencias en este texto audiovisual de lo vívido y lo sentido. 

No exento de problemas con el progreso, con el llamado progreso, se expresan los conflictos por falta de trabajo, de tenencia de la tierra, de acceso a recursos básicos; como el agua, sin agua no podemos vivir, de cambios en la estructura de la familia por falta de recursos, problemas que sin duda remiten a la responsabilidad de cada ser de esta nación básicamente.

Reitero, este video tiene un enfoque comunicativo, es una oferta de pensamiento para todos y cada uno de nosotros y para ellos. Creo sinceramente que esta orientación tiene un valor inestimable en relación al respeto hacia los seres humanos que pueblan esta tierra. 

Cuando yo señalaba la idea de honestidad de David, me refería justamente, a esa opción que él tomó, de hacer este tipo de video de acuerdo a lo que las personas, sean mapuche o aymará o mestizo, querían mostrar, me parece una opción válida, tan válida como pueden ser otras, hay muchas otras opciones. 

Cuando decía que era sugerente, me refería justamente a toda la serie de preguntas que han surgido aquí. Muchas más hay quizás, que están silenciosas en este momento y esto tiene que ver con la idea de impulsar, multiplicar este tipo de iniciativa, que son mucho más masivas que un libro.

El video, tiene esa posibilidad de transmitir la oralidad en lo inmediato y con la imagen. 

Te pregunto a ti que te has identificado como Aymará, por ejemplo, cuán bueno será, cuán bueno va hacer que ustedes produzcan sus propios videos, que ustedes muestren desde la percepción de ustedes, su propia historia. En ese sentido yo hablaba de muchas, muchas voces construyendo una historia también, porque creo en lo que enseña la madre a sus hijos, en cualquier sociedad y en esto Pedro se remitía a la idea de lo universal. Hay una sabiduría, hay una ciencia y hay una filosofía (en las historias contadas en el video).

En la medida en que no sea posible hacer este tipo de trabajo sugerente, constructivo que de posibilidad a muchas otras construcciones u otras opciones, no va a ser posible que exista el respeto que necesitamos para que nos respetemos. Convivamos entre nosotros y sobre todo entre todos construyamos una identidad de esta nación que es, un poquito de amor y nos planteemos como unos y otros.

Ahora en lo personal, a mi no me gusta la palabra “celebración” por los 500 años, creo que es una fecha histórica que existe y cambió mucho de la historia de los pueblos latinoamericanos, somos latinoamericanos ahora, otros usan el término iberoamericano. La palabra “celebración”, a mi en lo personal, no me gusta, porque hubo mucho dolor y un dolor no se celebra. 

Es muy lindo este video, y digo lindo, en el sentido de positivo, de verdadero, de un segmento, de una verdad de la cosa cotidiana, no de la verdad absoluta que se muestra a los seres humanos con todo sus problemas actuales. No podemos pretender que los grupos mapuches, aymaras, pascuenses y los que ya no existen, que quedan muy pocos, se han puesto como en un museo sencillamente. 

Nos tenemos que admirar y asombrar y entretener y entusiasmar y aprender (de los pueblos indígenas), porque estamos mirando una cotidianeidad diferente  de la de nosotros, pero no porque es exótico y porque nos sea extraño. Sí, yo creo que eso tiene un valor muy grande en este trabajo conjunto que hay en toda Latinoamérica, por lo demás de construir identidad. Eso quería decir.
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