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UNA RED EN APOYO AL DOCUMENTAL IBEROAMERICANO

Guadalajara, 19.01.08 El Festival Internacional de Cine en Guadalajara mantiene e intensifica su interés y apoyo al género documental. Para ello, y a partir de su XXIII edición, el Festival, Canana Films y Ambulante organizan el Visionary Campus Guadalajara en colaboración con el  Berlinale Talent Campus, el cual consiste en talleres y clases magistrales orientadas a creadores documentalistas, profesionales y estudiantes avanzados de México, Centro América y del Caribe, incluyendo Colombia.

La iniciativa surge, a partir de la experiencia del Berlinale Talent Campus, con la intención de ofrecer una plataforma para que los artistas audiovisuales dedicados o interesados en el documental establezcan nexos e intercambios creativos. Así mismo se busca que los participantes amplíen su formación respecto a la planeación, obtención de recursos, producción, post-producción, exhibición y distribución de sus futuras producciones.

Alrededor de 50 profesionales y documentalistas consagrados ejercerán de tutores en clases magistrales para los setenta escogidos, que participarán sin costo alguno. En los casos en que los participantes no cuenten con recursos para cubrir su transportación, la organización les apoyará para cubrir parte o la totalidad de los gastos correspondientes. La selección de jóvenes profesionales se realizará por un comité integrado por el Festival Internacional de Cine en Guadalajara, Canana Films y Ambulante, con el apoyo de escuelas, instituciones y grupos de producción de la región.

En esta primera edición se contará con la participación como tutores de cineastas como el mexicano Fernando Eimbcke (Temporada de Patos, seleccionado para el primer Berlinale Talent Campus en 2003) Fernando Birri (Tire Dié, Un señor muy viejo con unas alas enormes), Everardo González (Los Ladrones viejos, las leyendas del Artegio), Miguel Littin (El chacal de Nahueltoro, Acta general de Chile), Carlos Marcovich (¿Quién diablos es Juliette?), David Blaustein (Hacer Patria, Botín de Guerra), Emilio Maille (Rosario Tijeras, Un Buñuel Mexicano), Fernando Solanas (Tangos: El exilio de Gardel, La dignidad de los Nadies), Nicolás Echevarría (Cabeza de vaca, María Sabina), y Mercedes Moncada (La Pasión de María Elena y El Inmortal)

También ofrecerán su experiencia profesionales como Christine Troestrum (Berlinale Talent Campus), Cynthia Kane (Internacional Media and Development Fund IMDF), Milton Crespo (Director de Adquisiciones y Programación de Telesur), Elena Fortes (Directora de la Muestra de Cine Documental Ambulante), Elena Vilardell (Secretaria Técnica y Ejecutiva Programa Ibermedia), Eva Villareal (Subdirectora General de Producción y Programación de Canal 22), Diana Holtzberg (Agente de Ventas de Films Transit), Isabel Arrate (Jan Vrijman Fund), Ivonne Ruocco (Productora de documentales– SurFilms), Jaime Romandia (Productor de Batalla en el Cielo y Luz Silenciosa),  Jonathan Miller (Distribuidor de Documentales en First Run / Icarus Film), Karl Baumgartner (Productor de Drunken Sailor y Super8), María Lourdes Cortés (Directora de Cinergia Costa Rica), Pablo Morales (Intradoc.net), Patricia Boero (PBS Latino), Silvio Da-Rin (DocTV Ibero América) y Vincenzo Bugno (World Cinema Fund Berlinale).

Visionary Campus Guadalajara se desarrollará del 10 al 14 de Marzo, organizado por el Festival Internacional de Cine en Guadalajara, en colaboración con el Berlinale Talent Campus, con el apoyo de Canana Films y Ambulante, el Departamento de Imagen y Sonido CUAAD/Universidad de Guadalajara, Fundación del Nuevo Cine Latinoamericano, Cinergia (Costa Rica) y Casa Comal (Guatemala).

Un saludo,

Departamento de Prensa

prensa@festivalcinegdl.udg.mx
 T + 52 33 31217461 (Ext. 42)
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