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VISIONARY CAMPUS GUADALAJARA

CRITERIO DE SELECCIÓN

El Festival Internacional de Cine en Guadalajara, Canana Films y Ambulante Gira de Documentales llevarán a cabo del 10 al 14 de Marzo el Visionary Campus Guadalajara en colaboración con el  Berlinale Talent Campus, el cual consiste en talleres y clases magistrales orientadas a creadores documentalistas, profesionales y estudiantes avanzados de México, Centro América y del Caribe, incluyendo Colombia.

El próximo sábado 16 de Febrero del 2008 se darán a conocer los resultados de la convocatoria lanzada para participar en dicho evento. En este año se invitó a festivales, escuelas y organizaciones de la región a postular una lista de candidatos a inscribirse en el Campus, de los cuales se seleccionó a los que cumplieran los requisitos estipulados en la convocatoria y demostraran interés en participar.

Los requisitos estipulados en esta ocasión fueron los siguientes:

- Ser ciudadanos residentes de México, Centro América y del Caribe (incluyendo Colombia) que estén dedicados a la producción audiovisual del género documental de manera profesional o en formación avanzada.

- Ser nominados por alguna escuela, organización o festival invitado a participar en la selección.

- Demostrar experiencia en el género documental y calidad en su trayectoria audiovisual, en alguno de los rubros de la realización.

La selección final de los participantes fue determinada por un jurado conformado por la productora Canana Films, el festival Ambulante Gira de Documentales y el Festival Internacional de Cine en Guadalajara. 

El criterio a seguir fue conformar entre los seleccionados un universo de las distintas ramas que integran la producción del género documental: guionistas, investigadores, productores, directores, fotógrafos, editores, sonidistas, distribuidores, promotores, etcétera.

