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Ceremonia de Clausura
Guadalajara, 14.03.08 La ceremonia de clausura del XXIII Festival Internacional de Cine en Guadalajara se llevó a cabo el viernes 14 en el Auditorio Telmex para cerrar el ciclo de ocho días consecutivos de actividades.
 Arcelia Ramírez y Ana Serradilla fueron las presentadoras de la velada, que dio inicio a la entrega de premios con la actuación de Movus de Guadalajara al tocar en vivo el tema del Festival, seguido de un emotivo video con imágenes de los sucesos ocurridos durante la vigésimo tercera edición.
El español, Gerardo Olivares fue galardonado con el premio a Mejor Largometraje de Ficción Iberoamericano por 14 Kilómetros y Desierto Adentro, de Rodrigo Plá, se llevó la noche al recibir el Mayahuel al Mejor Largometraje de Ficción Mexicano.
El más ovacionado  de la velada fue Fernando Eimbcke acreedor a Mejor director por Lake Tahoe y la mención de Conozca la cabeza de Juan Pérez, ganadora a Mejor Ópera Prima despertó el apoyo del público que se mostró receptivo al escuchar el anuncio de las películas recomendados para los Golden Globe: Desierto adentro, Los desafinados, Lake Tahoe y El baño del Papa.

El Festival dijo adiós con la proyección de 14 Kilómetros y se prepara ya, para ofrecer su edición número 24 para 2009.

